《红谷滩区关于促进会展业加快发展的奖励办法（送审稿）》的起草说明

为促进我区会展业快速健康发展，将会展业培育成我区现代服务业的先导产业和新的经济增长极，形成会展产业集聚新高地，助力区域高质量发展，根据《国务院关于进一步促进展览业改革发展的若干意见》（国发〔2015〕15号）《江西省加快会展业发展三年行动计划（2021-2023 年）》（赣府厅字〔2020〕80号）《南昌市人民政府关于进一步促进南昌市会展业健康快速发展的实施意见》（洪府发〔2018〕22号）精神，结合我区实际，制定本办法。《红谷滩区关于促进会展业加快发展的奖励办法（送审稿）》(以下简称《奖励办法》)。
1、 《奖励办法》起草过程
2015年，国务院印发了《国务院关于进一步促进展览业改革发展的若干意见》（国发〔2015〕15号），2020年江西省政府出台了《江西省加快会展业发展三年行动计划（2021-2023年）》（赣府厅字〔2020〕80号），2018年南昌市政府出台了《南昌市人民政府关于进一步促进南昌市会展业健康快速发展的实施意见》（洪府发〔2018〕22号）精神，区委、区政府高度重视,要求认真抓好各项任务落实。
[bookmark: _GoBack]区文广新旅局按照区领导要求，牵头会同财政局、税务局、发改委等相关部门组成专班，认真研习上级会展政策精神，准确把握有关要求和主要任务，充分听取了各级相关部门、重点行业单位、专业机构等多方面的意见建议，结合我区实际，制定了《红谷滩区关于促进会展业加快发展的奖励办法（送审稿）》。
二、《奖励办法》主要考量
    红谷滩区在会展调研中发现城市会展与当地经济水平关联性较强，会展业的发展依赖于经济发展程度，发达的会展业也能促进城市的全面发展。从会展管理机构、会展政策扶持力度、行业协会建设、会展场馆面积情况来看，当前南昌会展产业与经济发展水平大致吻合，仍明显落后于其他城市。
目前很多城市县区如海珠区、长沙县 、津南区、汉阳区等已出台了会展会展扶持政策。而目前红谷滩区只有针对全国展会申办有一些资金支持。
适时出台会展政策、设立奖励资金将进一步提升会展办会水平，促进我区会展业快速健康发展，促进我区形成会展产业集聚新高地，助力区域高质量发展，将推动红谷滩区域会展经济发展，有效放大会展经济，带动的社会效益和经济效益，展示红谷滩的良好形象。
三、《奖励办法》主要内容
1. 适用范围：专项资金适用于对在我区举办会展的各类会展公司、社会团体和行业协会及园区运营方等单位的奖励，以及促进我区会展业发展的经费支出。
2.使用对象和范围。
（1）促进会展企业集聚，对会展企业入驻奖励，销售增长奖励，新引进落户规模以上会展企业或者社会机构的奖励。促进国际化发展会展奖励，国际会展品牌奖励。
（2）培育展会市场，支持在我区举办的国际性、全国性流动品牌展览及会议。支持本地展会和国际化展会举办的奖励。
（3）品牌会议举办的奖励。支持举办国际性、全国性专业会议和论坛。
（4）鼓励各类场馆做强做大展览引进奖励、各类场馆利用奖励。
（5）支持培育会展人才政策。
（6）支持强化属地服务保障。
（7）支持宣传推广。
四、《奖励办法》主要特点和创新举措
奖励对象范围广，不仅涉及社会机构、企业，还发动了个人的积极性。引导会展企业、协会、展馆、及个人参与招企工作。设立促进国际化发展会展奖励，国际会展品牌奖励。鼓励各类场馆做强做大展览引进奖励、各类场馆利用奖励。
五、保障措施和政策落实
本区每年从区财政预算中安专项奖励资金，对会展企业、展会活动、产业园区及场馆等进行扶持奖励，以后视财力情况适当调整。
区文广新旅局负责要加强对奖励资金使用的审核、检查和监督，区文广新旅局遴选专家评审确定后，按照本办法涉及各类标准，审核给予奖励。本办法由区文广新旅局负责解释。
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