
《关于贯彻〈中国共产党政法工作条例〉
实施细则》解读

一、文件起草的现实背景
我们起草《关于贯彻〈中国共产党政法工作条例〉实施细则》，既是外在要求又是内在要求的迫切需要。
就外在要求方面来讲，一是党领导政法工作制度化的全新要求。2019年1月18日，中共中央出台了《中国共产党政法工作条例》。江西省委根据《中国共产党政法工作条例》于2019年11月7日，配套制定并出台了《关于贯彻〈中国共产党政法工作条例〉实施细则》。南昌市委根据中央《条例》和省委《细则》，于2020年2月10日，配套制定并出台了《关于贯彻〈中国共产党政法工作条例〉实施办法》，从中可以看出，中央、省市在加强党对政法工作的领导上十分注重强化制度保障和执行。二是上级党委坚决贯彻《中国共产党政法工作条例》的具体要求。2020年全省政法工作会议、市委政法工作会议都明确提出，各级党委要全面贯彻《中国共产党政法工作条例》，结合本地政法工作实际，加强配套制度建设，不断提升新时期政法工作规范化、制度化水平。市委平安建设领导小组印发的《2020年市委政法工作会议贯彻落实清单》明确将贯彻落实《中国共产党政法工作条例》列为地方党委的一项重要指标任务，特别明确了各地党委要配套制定相应细则，并纳入市委年度督查检查工作以及全市平安建设考核工作。近期，省委将开展专项督查，督查重点就是督查各县区（开发区、新区）党（工）委全面贯彻《中国共产党政法工作条例》和省委《实施细则》情况，特别是制定配套细则、制度及实施情况。
以上是从外在要求这样一个现实背景来看，那从内在要求方面来看，新时期赋予政法工作新的气息、内涵和元素，特别是政法领域改革正处于爬坡过坎、纵深推进的重要阶段，《中国共产党政法工作条例》、省委《实施细则》、市委《实施办法》无疑是推进政法工作规范化的重要指南，更是提高政法工作现代化水平的制度法宝，为此，我们本身也非常有必要在此基础上，结合本区实际，起草并出台我区《关于贯彻〈中国共产党政法工作条例〉实施细则》，这将对我区政法工作，不管是在体制机制完善、工作方式创新，还是在机关效能提升、政法队伍建设、实践能力提高等方面都会起到积极的促进作用。
以上，就是我们起草这份文件的一个现实背景和现实所需。
二、文件内容要义解读
下面，我再就我们起草的这份文件的内容要义向各位领导作个简要解读。
《细则》旨在全面贯彻落实习近平总书记关于政法工作的系列重要讲话和指示批示精神，进一步坚持和加强党对政法工作的绝对领导，深入推进新时代红谷滩政法工作。《细则》共分十章、48条，在原原本本体现上级精神的同时，结合红谷滩政法工作具体实践，聚焦重点工作和问题，厘清了镇（街道、管理处）政法委员选配管理、工作职责，明确了区、镇两级推进综治中心实体化运行的目标要求。
（一）强化了区工委政法委督察、巡查、协调的方式手段。《细则》围绕如何加强区工委对政法工作的领导、发挥区工委政法委职能作用，明确了区工委每年听取一次政法工作和队伍建设情况汇报，及时研究解决制约政法工作和队伍建设的突出问题。规定了区工委政法委开展政治督察和纪律作风巡查的范围和内容，并加强了督察巡查的结果落实，要求政治督察结果报区工委及其组织部门，作为对政法单位领导班子年度考核和领导干部考核奖惩、选拔任用的重要参考。纪律作风巡查发现的问题依据情节轻重，采取谈话提醒、批评、责令检查、实名通报、诫勉谈话、移交相关部门等措施进行处理。进一步提升了党管政法的规范性、操作性和严肃性。
（二）明确了镇（街道、管理处）政法委员的选任、配备、履职指导。《细则》聚焦如何强化基层政法工作，选好配强政法委员，对镇（街道、管理处）政法委员的选配提出了科学指导。要求镇（街道、管理处）政法委员必须进入镇（街道、管理处）党（工）委领导班子，情况复杂、问题较多的镇（街道、管理处），可由一名副书记担任政法委员。在此基础上，为确保镇（街道、管理处）政法委员更好地履行职责，《细则》明确了政法委员在贯彻上级路线、方针、政策；组织协调指导社会治安综合治理、平安建设、法治建设等方面的职责任务，进一步压实了工作责任，夯实了基层基础。
（三）进一步规范了综治中心的组织领导、功能定位、运行模式。《细则》聚焦如何发挥区、镇两级综治中心在整合社会治理资源、创新社会治理方式等方面的平台作用，对综治中心的组织领导、单位性质、人员配备及实体化运行等进行了明确。要求区工委政法委员会和镇（街道、管理处）政法委员对本级综治中心的工作进行统筹和政策指导，区、镇两级综治中心主任分别由区政法委书记及镇（街道、管理处）党（工）委书记担任，并根据各级综治中心功能定位，组织指导、督促协调相关单位共同做好平安建设、为民服务等工作，进一步完善了综治中心的组织架构，强化了领导力量，力求最大限度发挥平台作用。
（四）参照上级文件配套建立了请示、报告、述职等制度。《细则》参照省市有关文件，结合我区政法工作实践，将请示、报告相关要求向区政法委、镇（街道、管理处）政法委员及政法单位延伸，对区政法委、区政法单位党组（党委）应向区工委请示、报告事项；区政法单位党组（党委）和镇（街道、管理处）政法委员应当向区政法委请示、报告事项进行了明确。在此基础上，进一步规范了请示报告的程序、方式及时限，增强了请示报告制度的执行性和操作性。《细则》还进一步规范了区工委政法委员会全体会议及委员述职制度，规定了全体会议的职责任务、形式流程和召开情形，要求每年开展一次政法委员会委员述职，并明确了述职的具体内容。通过请示、报告、述职等多种方式，将党对政法工作的绝对领导制度化、规范化、常态化。

[bookmark: _GoBack]

                       红谷滩区综治办
                       2020年9月22日
